

# 中国新能源汽车如何“一路疾驰”

□新华社记者 高亢 张辛欣 吴慧珺

2020年9月,中国新能源汽车生产累计达到500万辆,2022年2月突破1000万辆,而迈上2000万辆新台阶,仅用了1年零5个月。

中国汽车工业在实现高质量发展的道路上蹄疾步稳,连续8年稳居全球新能源汽车产销规模第一。新能源汽车为中国汽车产业转型升级、高质量发展提供了全新“赛道”。中国新能源汽车何以领跑全球?快速发展的“诀窍”是什么?

## 产业按下“加速键”

比亚迪集团8月9日宣布,其生产的第500万辆新能源汽车下线,成为全球首家达成这一里程碑的车企。从0到100万辆,用了13年;从100万辆到300万辆,用了1年半;从300万辆到500万辆,仅用9个月。

卧薪尝胆,厚积薄发。比亚迪的发展充满韧性和后劲,成为中国新能源汽车产业高速发展的生动实践。

中国汽车工业协会数据显示,上半年,中国新能源汽车产销量达378.8万辆和374.7万辆,同比增长42.4%和44.1%。产销旺盛的同时,出口攀升意味着中国品牌国际认可度的提升。

今年上半年,中国汽车出口214万辆,同比增长75.7%,其中新能源汽车出口53.4万辆,同比增长160%;中国汽车出口量超过日本,跃居世界首位。

今年以来,各大汽车展会上,本土新能源汽车品牌展台上,各大跨国车企“组团”来参观交流的频次显著增多。

中汽中心中国汽车战略与政策研究中心产业政策研究部部长朱一方表示,近年来,政策为产业发展按下“加速键”,中国新能源汽车产业规模、品质优势逐步显现。

业内专家认为,中国新能源汽车生产突破2000万辆,标志着中国新能源汽车在产业化、市场化的基础上,正在迈入



领跑全球 新华社发

规模化、全球化的高质量发展新阶段。

## 透视高质量发展“密码”

2008年,中国首次推出新能源汽车产业发展规划,起步至今十余年,中国新能源汽车产业走出一条高质量发展的中国道路。

崛起靠的是什么? ——政策大力支持。“产业快速发展,政策引领发挥了巨大作用。”中国汽车工业协会常务副会长付炳锋说。

拥有奇瑞、蔚来、江淮等整车企业的安徽省是中国新能源汽车产业起步较早的省份之一。多年来,当地相关政策接续出台推动产业发展。

据统计,近年来,各部门先后推出70余项支持措施,各地结合自身实际出台配套政策。从实施产业技术创新工程到组建动力电池等国家制造业创新中心,一系列举措让产业发展方向更明确、步伐更坚定。

——市场优势向产业优势转化。随着中国积极推动新能源汽车普及和应用,加速充电基础设施建设,市场活力和消费潜力不断释放。

近年来,从新能源汽车财政补贴政策到大力推动新能源汽车下乡,来自消费端的支持充分调动了产业转型的积极性,市场快速拓展带动产业链创新。

宁德时代新能源科技股份有限公司首席科学家吴凯说,从材料体系到电池结构,高速增长的市场,推动了动力电池行业走向前沿。

——坚持自主创新。创新驱动换挡超车,经过多年培育,中国在新能源汽车领域拥有较为完备的产业体系和技术优势。

“再难不能省研发。”奇瑞汽车股份有限公司董事长尹同跃认为,技术创新是核心竞争力,奇瑞每年将销售收入约7%用于研发投入。

近年来,中国车企积极布局纯电、混动和氢燃料等多元技术路线,推动行业加速变革。

铸机。“过去竞争靠的是专项技术。今天,更要靠‘链’。”零跑汽车高级副总裁徐军说,依托集成创新巩固和扩大产业链优势,对推动产业高质量发展至关重要。

## 巩固优势 乘势而上

中国新能源汽车正在改写全球汽车产业竞争格局,并持续吸引全球头部车企加速布局中国市场。

日本丰田与广汽联合开发新能源车型;德国大众在安徽建立新能源汽车全球研发总部。近日,大众集团又以7亿美元收购小鹏汽车4.99%股份,将合作开发电动车产品。

业内人士认为,燃油车时代,跨国车企与中国车企合作,往往是单向技术输出,中国以市场换技术。而此次大众和小鹏合作,获得技术以扩大市场成为大众的主要目的。

“从单向输出到双向合作,中国汽车产业将给世界汽车产业变革注入更多力量。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树表示,2022年,中国新能源乘用车占世界市场份额比例已高达63%,产业优势越发明显。

“巩固发展优势,更需补齐短板。”朱一方表示,当前,相较跨国车企,本土品牌在品牌价值、技术研发、全球产业布局等方面还存在一定差距。

付炳锋表示,芯片、基础软件、关键材料等产业链短板需要持续发力补足。产业转型带来的产能过剩及发展不平衡等问题仍需在高质量发展中持续破题。

“加大技术创新力度,提升数字化智能化制造能力。”朱一方说,巩固优势,怎么实现可持续发展,如何提升品牌认知度,成为下一步推动产业高质量发展的重点。

“输出品牌生态,全价值链竞争。”捷途汽车总经理李学用认为,车企不仅要拥有技术和产业链优势,更要在市场特别是海外市场上做好长期布局。

浪潮,在全球电动化、智能化转型的浪潮中,中国新能源汽车正快步走向世界舞台中央,本土品牌迎来历史机遇,也给全球汽车行业带来新的发展机遇。

(新华社北京8月19日电)

## 中央台办负责人发表谈话 就赖清德“过境”审美表明严正立场

新华社北京8月19日电 中央台办负责人19日发表谈话,就赖清德“过境”审美表明严正立场。全文如下:

近日,赖清德以参加巴拉圭总统就职仪式为由“过境”窜访美国。赖接受美国彭博社专访,公然散布“台独”言论,在巴拉圭期间与美国高官公开见面。赖恬不知耻“倚美谋独”。这是民进党当局加紧与美勾连的又一挑衅行径,我们予以强烈谴责。

民进党当局顽固坚持“台独”立场,始终“倚美谋独”挑衅,甘当美西方反华势力遏华棋子,出卖民族利益。赖清德向来顽固坚持“台独”立场,罔顾岛内要和平、要发展、要交流、要合作主流民意,频频抛出“台独”分裂谬论,制造两岸对立对抗,鼓

## 东部战区位台岛周边组织海空联合战备警巡和联合演训

东部战区位台岛北部、西南海域开展联合夺取海空控制权、搜潜反潜等科目训练

综合新华社南京8月19日电 (记者 韩学尧)东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示,8月19日,中国人民解放军东部战区位台岛周边组织海空联合战备警巡,举行海空等兵力联合演训,重点演练舰机协同、夺取制权等科目,检验战区部队联合作战实战能力。

## 国家疾控局:新冠病毒变异株EG.5已形成优势流行

据新华社北京8月19日电 (记者 顾天成)记者19日从国家疾控局获悉,我国监测结果显示,新冠病毒变异株中EG.5变异株占比呈上升趋势,从4月的0.6%增长至目前的71.6%,已在我国绝大多数省份形成优势流行,未来一段时间内很可能继续保持此趋势。

## 干部多下访,解题在基层

□新华社记者 冯源

2003年9月18日,时任浙江省委书记习近平同志选择当时上访较集中的金华市浦江县作为下访的第一站,领导了一次影响深远的大接访。习近平同志高度重视信访工作。早年在福建宁德工作时就推动建立领导干部下访制度。

“领导下访”是“浦江经验”的鲜明特色。对此,习近平同志曾指出:“变群众上访为领导下访,不是信访工作的唯一形式,也不是越俎代庖,取代基层工作,而是一种思想观念的转变,一种工作思路的创新,一种行之有效的机制,一种发扬民主、体察民情、联系群众的重要渠道。”

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”。从2003年至今,浙江省运用“浦江经验”,省、市、县三级领导干部通过下访,共疏导化解20余万件信访事项。“浦江经验”之所以能取得如此大的效果,就是因为它变群众上访为领导下访,引导领导干部真下基层,真访民情,真心实意办事,到基层为群众排忧解难。

“浦江经验”是党实事求是的思想路线的体现。当前我国发展不平衡不充分的问题仍然突出,群众在生产生活方面会碰到不少难题。这些难题发生在基层,积累在基层,化解也应该在基层。要化解难题,首先就要发现难题。只有到基层中去,深入一线找问题,才能了解第一手信息,化被动为主动。

“浦江经验”是党全心全意为人民服务宗旨的体现。一个个群众急难愁盼的问题,或涉及个人命运,或事关家庭幸福,或损害群体利益,或影响社会公正,或妨碍企业发展,或波及产业振兴。领导干部在基层解决难题,就意味着在前往美好生活的征途上,我们为人民群众清除了一个个“拦路虎”,压平了一块块“铺路石”。人心顺了,干群关系就更融洽了。

“浦江经验”也是践行党的群众路线的生动实践。下访是发扬民主、体察民情、联系群众的重要渠道。领导干部多下去,群众就可以少奔波。领导干部到群众中去,跟群众坐到一条板凳上、围在一张桌子旁问计于民、问需于民,是把党的路线方针政策、法律法规与社会实际有效结合的过程。只有这样,我们才能发现倾向性的问题,深化规律性的认识,用以指导工作。与此同时,领导干部下访,往矛盾“窝”里钻,有助于把责任逐级压实,让改革攻坚的穿透力直通一线,破解难题的执行力直达基层。

当前,全党正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,广大党员特别是领导干部要把学好用好“浦江经验”作为主题教育的重要功课,把领导下访作为深入调查研究为抓手,深入基层,及时回应群众诉求,着重解决群众急难愁盼具体问题和民生领域突出问题,把政策送到群众面前,在基层一线听取民声,对症下药,解决实际问题。下访接待群众是考验领导干部能力和水平的大考场,来訪群众是考官,信访案件是考题,群众满意是答案。广大党员干部要敢于信访、认真作答,努力争取好成绩。

(新华社杭州8月19日电)

(上接1版)

2020年春天,习近平总书记任浙江考察时回忆道:“要求提前公布,关键是我去之前,他们市、县一定会去解决掉一批信访问题。”

时任浦江县委书记吴彩星介绍,以那次省委书记下访为契机,县里对历年积累的信访件进行排查,化解了一批陈年积案,有力推动了各项工作。

变群众上访为领导下访是“浦江经验”的实践遵循——在习近平同志所在的第一接待室,3排课桌临时拼成一个台面,习近平同志和相关领导坐在一侧,对面位置留给来访群众,双方直接面对面,相隔不到一米。

一上午时间,习近平同志接待了7批近20人的来访。中午简单用餐后,习近平同志又来到接待室,继续接待到下午2点。

早在福建宁德工作时,习近平同志就建立起地、县、乡镇三级领导下访制度,深受群众欢迎。习近平同志一再强调,信访工作要到位,必须重心下移,领导多下去,群众就少上来。

这次接待结束后,习近平同志说:“领导干部下访多了,走得勤了,许多矛盾就能在源头解决,群众的困难就迎刃而解。”

这是工作方式之变,更是工作理念之变。2020年3月30日,习近平总书记任浙江考察时,来到安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心,了解群众矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决模式运行情况。

干下去。《浙江省信访工作责任制实施细则》发布,规定各级领导干部应当定期接待群众来访,省级领导干部每半年至少开展一次下访活动,市级领导干部每季度至少参加一次接待群众来访,县(市、区)领导干部每月至少安排一次定点接访。

制度化,带来“浦江经验”的规范化、标准化、常态化。在浙江,省委、省政府主要负责同志每年与11个市的市委书记、市长签订信访工作责任书,带动市、县、乡、村四级及相关职能部门层层签订责任书,构建责任体系。

在浙江,省级领导带头下访,市级领导定期接访,县级领导值守接访,乡级领导随时接访,村级干部上门走访的“五级大接访”架构已经建立。

——推动体系化,践行“浦江经验”走向深入。浦江县岩头镇蜈溪村和郑宅镇玄鹿村,是紧邻的两个村。2020年,蜈溪村建起的砂石场因占用了玄鹿村的一块地,引发跨乡矛盾纠纷,双方矛盾不断升级。

此后,金华市人大常委会副主任、浦江县委书记等两级领导三次接访,确定了蜈溪村对玄鹿村的补偿方案。

“补偿款虽然拿到了,但两村村民互相不服气。这时,村里干部发挥作用,通过做思想工作,终于解开了大家的心结。”玄鹿村党支部书记郑国防说。

“冤家村”重回“亲家村”,是“浦江经验”与“枫桥经验”并行创新基层治理的结果。“枫桥经验”同样发端于浙江,形成于上世纪60年代,以“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”为主要特征。

从浙江实践情况看,“枫桥经验”可以化解绝大部分“小矛盾”,而“浦江经验”则能够解决剩下的“大矛盾”,“这在一定程度上形成了基层矛盾纠纷排查化解的闭环系统。”浙江省信访局副局长夏文星说。

理,开放工作有序推进,后续办理情况可以在平台上跟踪。

目前,智能化平台已广泛应用于信访领域。浙江省高级人民法院常务副院长张宏伟介绍,通过平台,法院审判监督部门能够有效甄别案件判决情况,分类精准处置,存疑案件能够通过信访程序发现错误瑕疵并启动监督。

“未来还会运用大数据、人工智能等技术将信访件接入数字法院智慧大脑,进一步提高精准处理能力。”张宏伟说。

## “真正把马克思主义看家本领学到手”——大力发扬“浦江经验”优良传统

今年4月开始,全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

习近平总书记在主题教育工作会议上指出,要全面学习领会新时代中国特色社会主义思想,全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系,把握好这一思想的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,真正把马克思主义看家本领学到手,自觉用新时代中国特色社会主义思想指导各项工作。

大力发扬“浦江经验”优良传统,要深入基层、深入一线,大兴调查研究。2003年浦江下访后,习近平同志说:“领导下访多了,对信访工作和基层其他工作,对群众的所思所想所盼,就会有更多的了解。”

当前,全党大兴调查研究,领导干部下访是一个重要抓手。在浙江工作期间,习近平同志下访时多次强调,开展省领导下访活动,同时要带动各级领导下访,不是省领导的表演秀,要在坚持中不断完善,去虚存实,兴利除弊,总结丰富下访经验,使其更好地发展。